
Информация для родителей будущих музыкантов
ВОЗРАСТНЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ 
8-летняя программа – от 6,5 до 9 лет. Возраст ребенка определяется на                        01 сентября текущего года (дети, рожденные позже 01.03.2016 г. поступают в следующем году). 
[bookmark: _GoBack]5-летняя программа – от 10 до 12 лет. Возраст ребенка определяется на                        01 сентября текущего года (дети, рожденные с 02.09.2009 г. по 01.09.2012 г.). Обучение возможно только по следующим образовательным  программам: Духовые и ударные инструменты, Народные инструменты, Инструменты эстрадного оркестра. 
4-летняя программа - от 6,5 до 13 лет (программа «Сольное пение»)

Обращаем ваше внимание, что обучение в МУДО «Красногорская ДМШ им. А.А. Наседкина»  возможно    только на одной бюджетной программе.
Дети с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды, дети из многодетных семей  участвуют в приемных испытаниях на общих основаниях.

ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ УСЛОВИЕМ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ ЯВЛЯЕТСЯ:

Хоровое пение, Музыкальный фольклор, Сольное пение  - наличие фортепиано (акустического или электронного) для домашних занятий. 
Фортепиано - наличие инструмента (только акустического) для домашних занятий. 
Струнные инструменты, Духовые и ударные инструменты,  Народные инструменты, Инструменты эстрадного оркестра - инструменты для обучения родители приобретают самостоятельно в течение первых учебных недель по рекомендации преподавателя. 

Эстрадное пение – микрофон шнуровой и шнур к нему родители приобретают самостоятельно по рекомендации преподавателя. 

Для предмета «Сольфеджио» необходимо приобрести: 
1. Г.Ф. Калинина Сольфеджио Рабочая тетрадь 1 класс
2. Нотная тетрадь с увеличенным нотным станом
3. Простой карандаш, ластик, ручка с синими чернилами.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!
Убедительно просим родителей внимательно продумать следующие моменты, прежде чем принимать решение о поступлении в музыкальную школу.

· Как ребенок будет добираться до школы, и кто его будет сопровождать (групповые занятия начинаются в 14.30). 
· Как будут организованы его обязательные ежедневные (в соответствии с образовательной программой) домашние занятия, есть ли на это время в режиме дня ребенка.
