III МЕЖЗОНАЛЬНАЯ ОТКРЫТАЯ ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ОЛИМПИАДА
«Виват, сольфеджио!»
г.о. Красногорск
21 февраля 2022 г

Порядок проведения олимпиады
(дистанционный формат)

Все олимпиадные задания участники выполняют в режиме онлайн на платформе Zoom. 
Перед олимпиадой каждому участнику необходимо установить на компьютере приложение Zoom, пройти регистрацию (на электронный адрес, указанный в заявке, будут высланы ссылка и пароль); проверить передачу видео, звука. 
20 февраля (воскресенье) для всех участников олимпиады будет проходить предварительная настройка сервиса – на электронный адрес, указанный в заявке, будет выслано приглашение.

Работа участника выполняется на бланках (см. Приложение «Бланки»). Бланки будут высланы каждому участнику на эл. адрес почты, указанной в заявке, и размещены на сайте Красногорской ДМШ им. А.А. Наседкина http://krasndmsh.ru/в разделе «Межзональные конкурсы». На бланке обязательно указать ФИО участника полностью, ФИО педагога полностью, название учебного заведения, город.

При проведении конкурса в дистанционном формате из программных требований будут исключены «Пение с листа» и «Творческое задание». 
Все остальные задания будут регламентированы по времени. Время на выполнение всех олимпиадных заданий - 40 минут. Выполненное задание участник фотографирует и в течение 15 минут отправляет на электронный адрес vivatsolf@yandex.ru для проверки. Конкурсные задания, высланные с опозданием, не принимаются.
Письменные задания участников олимпиады должны быть отправлены в одном из нижеперечисленных видов: 
· фотография (формат Jpeg; разрешение не менее 1280на720; фотография не должна быть размытой)
· скан копия (разрешение не меньше 200dpi) 
Оргкомитет не несет ответственности за: 
· качество интернет-соединения со стороны участников дистанционной номинации.
· качество фото, присланных участниками.
При невозможности идентифицировать участника, проверить его работу, либо какую-либо ее часть вследствие ненадлежащего качества фотографии или скан копии, а также при сильной задержке (более 30 минут) отправки работы участника на проверку жюри после окончания приема работ, данная работа будет полностью либо частично аннулирована.

ПОРЯДОК НАГРАЖДЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ
Результаты олимпиады будут опубликованы на сайте школы http://krasndmsh.ru/ не позднее 24 февраля 2022 года. Оригиналы дипломов будут выдаваться одному представителю от школы, начиная с 1 марта 2022 года по предварительному звонку. 

