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Ференц Лист (1811–1886) – величайший венгерский композитор, выдающийся пианист-виртуоз, блестящий педагог, крупнейший дирижер, музыкант-просветитель. Первым учителем Листа был отец – музыкант-любитель, который в раннем детстве обнаружил у сына необычайные музыкальные способности. С семи лет он читал ноты без посторонней помощи и вообще с чтением музыки познакомился ранее, чем с грамотой.
 С 1821г. Лист занимался в Вене игрой на фортепиано у Карла Черни. После Черни учителей не имел. О преподавательской деятельности, которую Лист вел в юности в Париже, сохранилось немного сведений. Уже в 16 лет он систематически давал уроки фортепианной игры не только в частных домах, но и в пансионе для молодых девиц. 
К 1831 году он приобрел в Париже достаточно широкую известность как педагог. Весь его уклад жизни в ту пору свидетельствует о весьма напряженном педагогическом труде, О чем можно узнать из его письма: «Я так загружен уроками, что каждый день с половины девятого утра до десяти часов вечера и вздохнуть некогда…»1. Затем он преподавал в Женевской консерватории, позже – в Будапештской Музыкальной академии, которую сам и основал, а в последние годы приезжал в Веймар, куда к нему стекались молодые музыканты изо всех стран мира. Естественно, что Лист не мог пройти мимо вопросов фортепианной дидактики. 
        Известны слова, с которыми Лист уже на склоне лет обратился к своему ученику Гёллериху : «Хорошая вещь система , но я никогда не мог найти её». Вероятно, эти слова относятся не только к личной повседневной работе Листа, но и к его педагогическому труду. Однако ,из этого вовсе не следует, что Лист принадлежал к числу тех «бездумных» педагогов-практиков, которые пренебрежительно относились к осмыслению процесса преподавания. У него , несомненно , были свои твердые педагогические убеждения, которые взросли на почве богатейшего практического опыта, - не только исполнительского , но и педагогического. С юных лет Лист был вынужден давать уроки игры на фортепиано , чтобы заработать себе и своей матери на хлеб насущный. И с тех пор он в большей или меньшей степени продолжал заниматься педагогикой . Разница заключалась лишь в том, что , создав себе после переезда в Веймар сносные материальные условия , Лист перестал брать с учеников деньги за уроки.


Естественно , что Лист не мог пройти мимо вопросов фортепианной дидактики. Его стремление найти принципы, руководящими действиями пианиста , распространялись и на методы обучения.  


Как работать с учениками? Как обучать игре на фортепиано? Как полнее и вернее раскрыть индивидуальную природу ученика? Как строить работу над музыкальными произведениями? С чего начинать и чем кончать? Как согласовать общее и частное?


Все эти вопросы ни раз вставали перед Листом, и он пытался разрешить их с присущей ему интеллектуальной проницательностью и с поистине гениальной интуицией. Своими , ставшими крылатыми словами ,сказанными Гёллириху,он лишь подчеркивал всю трудность нахождения законченной и неизменной педагогической системы для живого исполнительского искусства, постоянно изменчивого , сложного и противоречивого , не укладывающегося в какие-либо рамки. Для Листа само искусство было важнее, чем система  , в которую искусство надо было втиснуть. 


И тем не менее у Листа была своя педагогическая система , в которой можно ясно выделить несколько основных аспектов.


Во-первых , всестороннее развитие образного мышления ученика. 
Во-вторых , наиболее полное раскрытие индивидуальных особенностей ученика.
 В-третьих ,выбор репертуара для работы с учеником.
 В-четвертых, быстрая и художественно-оправленное разучивание произведений. 
В-пятых, овладение техническим мастерством. И на конец ,воспитание самоконтроля и внимания, читка нот с листа ,достижение последовательности в работе- на уроке и дома.
  Лист стремился вооружить ученика знанием общих закономерностей пианистического искусства, преподать ему общие принципы исполнения, используя в качестве повода любую неточность в его игре, всякий пробел в его знаниях. 
     Раскрытие индивидуальных особенностей ученика – основа основ педагогики Листа – это развитие индивидуальности ученика. Он учил не подражать, а быть самим собой, верить в искусство и в свои силы. Трудность педагога состоит в том, чтобы подметить в ученике главную, присущую только ему возможность, выбрать её одну из многих возможностей и тем самым помочь ученику использовать её в процессе работы. Всё надо строить на фундаменте собственной индивидуальности: она - душа исполнения, её жизненная сила.
     Выбор репертуара, для работы с учеником. Прежде всего, он стремился дать каждому ученику то, что было необходимо его индивидуальности. Не одобрял также мелочного доучивания, неоправданно длительной работы над одним или двумя-тремя произведениями. Больше того: ему представлялось, что порой «достаточно уловить общий характер произведения», что вовсе не обязательно все играемые произведения доводить до совершенства. Зато, по его мнению, «следует, с одной стороны, работать над техникой, а с другой стороны, побольше читать с листа»3. Лист считал необходимым органично сочетать в программах учеников этюды и полифонические произведения с произведениями разных стилей – классического и романтического.
     Как проводил Лист свои уроки с учениками? Ответить на этот вопрос однозначно невозможно, т.к. он занимался по-разному, в ярко выраженной индивидуальной манере, импровизационно, свободно. В молодые годы он мог целиком заниматься только технической работой, при этом никогда не шел чисто механическим путем, все у него, так или иначе, связывалось с музыкальными побуждениями, слуховыми факторами. В начале своей педагогической карьеры Лист часто играл ученикам пьесы целиком рельефно и убедительно, о чем свидетельствуют слова ученицы В. Буасье: «Показ его был очень интересным, очень наглядным и весьма поучительным»4, а в поздние годы, по свидетельству А. Зилоти, «он обыкновенно садился и показывал какое-нибудь место, да и то только некоторым ученикам».
     Одним из методов работы в классе – быстрое и художественно оправданное разучивание произведения. Работа над произведением (без инструмента): беглое мысленное прочтение текста; распознание поэтического строя произведения (заглавие, литературная или живописная подоснова); анализ строения произведения, определение наиболее трудных мест; осознание гармонического скелета произведения, тональный план, кадансы; повторное мысленное прочтение произведения целиком с максимальным вниманием. Как Лист сам разучивал любую пьесу: 1) играет медленно, знакомясь со всеми нотами, ничего не добавляя и не выпуская; 
2) просчитывал их, со скрупулёзной точностью; 
3) выполняет все указанные оттенки-forte, piano, crescendo, sforzando;
 4) изучает бас и верхний голос, чтобы выявить мелодию там, где идут арпеджированные аккорды; 
5) занимается темпом в зависимости от смысла.
     Одним из самых важных аспектов фортепианной педагогики – овладение техническим мастерством. Все разновидности техники Лист делил на четыре класса: октавы и аккорды; быстрые репетиции одного звука и трели; двойные ноты (терции и сексты); гаммы и арпеджио. В своей системе первое место Лист отводит октавной технике. Устанавливал «иерархию по степеням трудности». Знаменитое изречение Листа – «Из духа создаётся техника, а не из механики». Он устанавливает, что в основе техники лежит умение слышать, что техника не «конструируется» сама по себе. Техника вырабатывается в процессе творческой работы, в процессе приложения нашего организма к намеченной художественной цели. Не от упражнения зависит техника, а от техники упражнения. Среди технических приемов звукоизвлечения Лист, как и все, различает три основных способа удара: legato, non legato, staccato. Он откровенно признается, что non legato и staccato, по его мнению, более соответствуют природе инструмента, чем legato, и потому должны употребляться как можно чаще. Своим ученикам он чуть ли не запрещает играть legato, требуя от них, прежде всего отчетливой, чеканной игры non legato. Лист настаивает на необходимости развития гибкости и эластичности пальцев, играя, по меньшей мере, 3 часа в день различные гаммы в октаву, терцию, арпеджио во всех видах, трели аккорды.
     Что касается туше, он советовал опираться на подушечку, а не на кончик пальца, и не на ноготь. Благодаря этому звук чист, ярок, ровен и закончен, а не жалок и задавлен. Октавы советовал играть в виде гамм, постоянно заботясь о ровности звука, беря их с широким размахом, гибкой кистью, мягко падающей рукой. Лист советует положить все пять пальцев на клавиши и ударять поочередно каждым из них, оставляя прочие пальцы в неподвижном положении. Это разовьёт у них равную силу и независимость.
     Он заставляет упражняться пятью пальцами на пяти клавишах – до – ре – ми – фа – соль – фа – ми – ре – до, переходя из одной тональности в другую; это упражнение очень хорошо уравнивает и развивает пальцы. Играть нужно ровно с невообразимой жемчужностью и гибкостью. Работать над приобретением выразительных средств пианист должен всю свою жизнь. 
      Не оставалось вне его забот и воспитание самоконтроля и внимания, читка нот с листа, логическая работа - на уроке и дома. Лист требовал от учеников не только умения бегло играть с листа, но и умения быстро запоминать. Метод слухового запоминания и метод логического продумывания (без инструмента), здесь вполне уместны. Он постоянно требует от учеников, чтобы они воспринимали сознательно, пытливо искали сами и сами же находили искомое. Без такого активного сознательного приобретения знаний и навыков все усилия, по мнению Листа, не дадут результата, не приведут к успеху. Он отводил на уроках много времени показу новых для ученика произведений, требовал знаний теории музыки и гармонии, советовал как можно больше читать с листа - для успешного продвижения учащегося в чисто пианистическом отношении, ведь это невозможно без всестороннего музыкального развития, без постоянного расширения музыкального кругозора.
     Лист требует упражняться не бессознательно, не машинально, а чрезвычайно внимательно и осмысленно. Ференц советовал играть упражнения в разных комбинациях оттенков. Лист говорил: «Даже плохая оригинальная интерпретация лучше, чем хорошее подражание». Он в своей работе с учениками решительно отвергал поспешность. Его метод можно было охарактеризовать так: «малое к малому» и « зернышко к зернышку». Нет конца совершенствованию.
     Можно с достоверностью сказать, что в работе над музыкальным произведением Лист придерживался и использовал стадии и этапы: первая была направлена на тщательное изучение всех содержащихся в нотном тексте элементов, т.е. постижение авторского замысла, а вторая – применение различных методов и приемов, в том числе проигрывание каждой рукой отдельно, нахождение наиболее удобных комбинаций, использование различных темпов, и, наконец, штудирование произведения по разделам.
     У Листа-пианиста есть определенные стилевые черты: яркая и ошеломляюще-виртуозная техника, синтез рационального и эмоционального. Яркие и контрастные образы в соединении с драматизмом, красочное звучание, оркестрово-симфоническая трактовка фортепиано. Он умел передать своё искусство своим ученикам и создал целую листовскую школу, представителями которой являются К. Таузиг, Г. Бюлов, И. Бронсар, Э. д' Альбер, А. Рейзенауэр, М. Розенталь, А. Фридгейм, С. Ментер и многие другие. 
     Наиболее талантливые немецкие пианисты-виртуозы веймарской школы. Ганс Бюлов (1830-1894) и Карл Таузиг принадлежат к старшим ученикам Листа. Г. Бюлов занял достойное место в ряду пианистов XIX века. Такие качества как основательность и тщательность в проработке материала, высокий профессионализм, рациональность в использовании выразительно-изобразительных средств – все это утвердилось в исполнительской деятельности Бюлова с высокой степенью убедительности и мастерства. Карл Таузиг (1841–1871) – чешский музыкант, с 1866-1870 руководил «Школой высшей фортепианной игры», основанной им в Берлине. Он поражал своим мастерством. Необычайная мягкость, ровность и быстрота исполнения гамм и терций сочетались у него с силой и блеском в аккордово-октавной технике. Всю свою творческую жизнь Таузиг, судя по мемуарным источникам, непрестанно эволюционировал.
     Крупнейшим представителем листовской школы и последователем искусства Бюлова и Таузига стал Эуген д' Альбер (1864–1932), который начал заниматься с Листом с восемнадцати лет. Он поражал слушателей мощью, вулканическим темпераментом, а также его игре были присуща нежность и грация. 
     На рубеже столетий известными концертирующими пианистами, представлявшими Веймарскую школу Листа и продолжавшими большую традицию романтического исполнения, были Альфред Рейзенауэр и Софи Ментер. Концертные выступления А. Рейзенауэра начались с восьми лет, а в одиннадцать он посетил Листа в Веймаре и получил от него положительный отзыв о своей игре. В течение короткого времени Рейзенауэр снискал мировую известность, а несколько лет занятий с Листом способствовали совершенствованию его мастерства, отличавшаяся монументальностью, богатыми красками звука, оркестральной палитрой звучания, энергией железного ритма, глубоким, сочным forte.
     Софи Ментер (1846–1918) – немецкая пианистка, начальное музыкальное образование получила в семье, позже училась у Г. Бюлова, К. Таузига, а завершила обучение в Веймаре у Листа. Была его любимой ученицей. Искусство Ментер было много планово: она могла играть мужественно, с несвойственным женщине демоническим темпераментом, но когда было нужно, ее исполнение становилось нежным и изящным.

Как проводил Лист свои занятия с учениками? Какова была методика этих занятий? Ответить на поставленные вопросы еще труднее, чем на предыдущие, быть может, даже в чем-то невозможно. У Листа все совершалось по-разному, в ярко выраженной индивидуальной манере. У него не было строго определенного ,заранее установленного плана, хотя бы такого ,какой был принят большинством педагогов его времени : сначала- игра гамм и упражнений, затем – работа над этюдами и полифонией ,и в заключении –над различными пьесами.

Лист строил свои занятия с учениками импровизационно, иногда начинал с общих замечаний ,иногда с конкретного показа, иногда с прослушивания произведений. 
Молодые годы Лист часто играл ученикам пьесы целиком ,причем показ этот был на редкость рельефным и убедительным. В процессе занятий Лист редко раздражался, еще реже -бранился. Как в годы молодости, так и в зрелый период, он прежде всего стремился дать ученикам руководящую нить в его работе. Не выучить с ними 2-3 пьесы, а приобщить их  к осмысленному художественному подходу, научить их самостоятельно думать, мыслить и работать. 
С годами у Листа выработалась особая методическая форма урока, которую можно было бы назвать формой группового или коллективного урока. На занятиях , которые обычно проходили 3 раза в неделю присутствовало до  25 человек. Приходившие на урок молодые пианисты ,клали ноты всех подготовленных произведений на стол или на рояль, и Лист отбирал то, что ем хотелось слушать. 
В процессе занятий он давал указания ,хвалил , порицал , внимательно вслушивался в игру других, играл сам. Ученики быстро привыкали к обстановке, становились внимательными, наблюдательными , самокритичными и ,главное, самостоятельные в работе.

 
Продолжительность уроков Листа была весьма различной. Иногда она была совсем небольшой, иногда выходила за пределы 2-ух - 3-ех часов. Лист рекомендовал ученикам начинать работу над произведением с ознакомления с ним в целом, с проигрывания его по возможности в наилучшем виде. После такого проигрывания , развивающего ,кстати , навыки чтения нот с листа , овладение которыми Лист считал чрезвычайно существенным для каждого пианиста, наступала первая стадия работы над произведением , - стадия последовательного разучивания произведения. Лист считал необходимым быть особенно внимательным и сосредоточенным на отдельных элементах произведения. 
С этой целью он рекомендовал ученикам играть разучиваемую пьесу несколько раз в медленном темпе – с тщательным соблюдением всех особенностей фактуры и авторских указаний.
 В первый раз он рекомендовал знакомиться со всеми нотами , чтобы исполнить их так, как они написаны, ничего не добавляя и не выпуская . 
Во второй – выявлять все ритмические особенности .
 В третий – следить за динамическими изменениями . 
В четвертый раз- при медленном проигрывании- Лист советовал сосредоточить внимание на звуковой перспективе , на соотношении различных голосов , мелодии и сопровождении. 
И наконец , пятый раз Лист занимается темпом пьесы, изменяете его в зависимости от смысла. 
Только после того как пьеса таким образом изучена, Лист считал возможным переходить к последующей стадии работы: воплощению задуманного , техническому освоению и художественной отделке произведения. 
Огромную роль, как известно ,играло у Листа предварительная работа над определенными техническими формами ,служившими ему как бы своеобразными ключами- отмычками к самым различным стилям и произведениям. Лист был твердо убежден ,что овладение этими формулами (он называл их основными пассажами) не только вообще развивает пианиста , двигая его вперед в техническом отношении, но и помогает ему успешно справляться с конкретными трудностями  встречающимися в произведениях . 
И действительно – что может быть более привлекательным для пианиста ,чем почувствовать себя полным хозяином положения. Ведь привыкнув к различным комбинациям и овладев ими до конца, легко играешь самые сложные места ,не затрачивая времени на штудирование отдельных трудных кусков произведения, словом- не ощущаешь никаких технических препятствий в воссоздании музыки. 
 В этом смысле система «фундаментальных» формул,

предложенная листом, была крупным завоеванием методической мысли . Она означала решительный шаг вперед в пианистическом искусстве, так как позволяла свободно обращаться с техническим материалом.


Лист разбивал все виды и формы фортепианной техники на 4 класса : 

1) Октавы и гаммы
2) Тремоло и трели

3) Двойные ноты

4) Гаммы и арпеджио

Подобная систематизация технических форм у Листа не была случайной, а определяла их иерархию по степени трудности. Как и все остальные педагоги , Лист начальный этап обучения игры на фортепиано отводил в значительной мере постановке рук и пальцев, налаживанию их первых контактов с клавиатурой, развитию в них беглости и силы. Однако в самой этой постановке пальцев у него, несомненно , было нечто идущее от октавной-аккордовой техники. Лист хотел, чтобы живость и глубина первых испытываемых ощущений не была чужда крупным техническим формам.


В годы молодости Лист бесспорно отдавал предпочтение крупной технике .Из этого вовсе не следует, что Лист недооценивал мелкую пальцевую технику.
Его «Технические упражнения» отнюдь не ограничивались формами крупной техники. Добрую половину их занимают упражнения для развития силы и независимости пальцев, всевозможные виды простых гамм, хроматические гаммы и т.д. Не приходится сомневаться в намерениях Листа- воздать должное формам мелкой техники. 


В более поздние годы Лист, несомненно, был куда менее увлечен детализацией технических рекомендаций. Но это не значит что он совсем не касался в занятиях с учениками вопросов пианистической техники. Лист стремился расширить свою техническую систему новыми формулами. Он так же одобрительно отнесся к тому принципу аппликатуры ,которой ведет к наиболее простому «единому» оформлению.
Характерными для Листа является так же сочетание ровной игры и игры с динамическими нюансами. В начальной стадии Лист при игре упражнений безоговорочно требует добиваться безупречной ровности звука. Все звуки , извлекаемые из инструмента должны быть по возможности одинаковыми. С этой целью , а так же для того чтобы избежать напряженности ,Лист рекомендует играть упражнения сперва медленно и ровно. В дальнейшем , напротив, Лист всемирно поощряет упражнения с определенными динамическими оттенками , от еле слышного пиано до ослепительного фортиссимо и обратно. Типизация форм техники и сведение их к небольшому числу «фундаментальных формул» ,разумеется, была тесно связана у Листа с последующей индивидуализацией форм техники в зависимости от художественных стилевых задач. Было бы легкомысленно думать , что лист учил своих учеников играть октавы в сочинениях Шопена также , как в своих сочинениях ,или же рекомендовал им исполнять пассажи Моцарта в духе пассажей Вебера.


ОН всегда учитывал стилистические особенности произведений и видоизменял технические приемы. Но все же он считал необходимым прежде всего дать в руки ученика такую техническую систему, с помощью которой легче всего придти к самому широкому кругу приемов и движений.
 Стиль – важная вещь ,и зависимость технических приемов от него бесспорна. Однако нельзя обучать пианиста без определенного количества руководящих технических принципов, которые ученики должны познать и проверить на собственном опыте. 


Однако, как в отношении «технической группировки», так и в отношении «технических вариантов» Лист был далек от мысли возвести из в некий абсолют. В первом случае он всегда советовал учитывать соотношения технической фразировки с фразировкой художественной (отмеченной автором с помощью лиг).
 Чем меньше разрыв между технической фразировкой и фразировкой художественной , тем больше эффект , достигаемый пианистом. Необходимо иметь ясное представление о мелодической структуре пассажа , о смене направлений и форм движений. 
Исполнение пассажа должно быть выразительным, художественно - оправданным, а не порожденным виртуозно-техническими импульсами. Именно это имел в виду Лист , когда говорил ученикам : «Вы играете этот пассаж , то есть кажется, что вы хотите блеснуть». А надо ,чтобы пассаж , при всем техническом совершенстве , был всегда выразительным. Пассаж – всегда средство , а не цель .

Во втором случае он предостерегал от излишнего увлечения составлением технических вариантов. Варьирование «трудностей» , встречающихся в произведении , должно определяться целесообразностью вариантов, их связью с системой «фундаментальных формул».По существу , метод технических вариантов у Листа был во многом аналогичен методу «заготовок» :он служил ему не только приемом , помогающим усвоить структуру рисунка и облегчить его выполнение , но и средством , увеличивающим технические ресурсы пианиста. 


Свойственное Листу «комплексная» природа пианизма нашла отражение и в его занятиях с учениками. Причем она была теснейшим образом связана с разобранными выше техническими методами. Укажем ,например, на использование Листом метода распределения пассажа по определенным звеньям , -на определение трудностей внутри позиции, на приемы, связанные с переносом  руки или сменой позиции и т.д.. 


 Как один вид техники влиял у листа на другой, так и использованные им в педагогике технические методы находились во взаимодействии друг с другом. Это исключало какую-либо узость и односторонность в работе с учениками. К тому же Лист постоянно предупреждал их об опасности чрезмерного увлечения отдельной стороной техники, о возможности утраты вкуса к другим техническим формам.


Но ,может быть ,самое  важное у Листа заключалось в том, что он вообще был далек в своем педагогическом труде от увлечения техникой как таковой за счет общехудожественного развития. 


Будь виртуозом ,говорил он ученику , владей всеми формами техники , но , придаваясь технике ,оставайся музыкантом. Всегда иди не от внешнего к внутреннему ,а наоборот. В этом свете его «фундаментальные формулы» приобретают совсем иное значение. Их основной смысл – в предварительной автоматизации движения, в овладении определенным типом движении ,а стало быть , и в разгрузке сознания в процессе исполнения от технических забот , в сосредоточии внимания на художественных задачах. Техника пианиста органично связана с творческими достижениями и по существу своему является творческой техникой.


Вот почему упреки в известном увлечении суховатыми техническими упражнениями , которые порой раздавались в адрес Листа (особенно молодого) , явно не состоятельны. Преимущество системы «фундаментальных формул» заключается также в том, что, изучая эти формулы в различных тональностях пианист , как уже указывалось выше, приучается транспонировать, гармонизировать, модулировать. Приобретает практическое знакомство с гармонией.


 Эти навыки Лист считал необходимым культивировать у учеников с самых ранних этапов обучения ;хорошее беглое чтение нот с листа, по его мнению , раскрывает перед пианистом широкую перспективу и облегчает путь в искусстве. Его методика чтения нот с листа основывалась на воспитании в ученике особого чувства целостного восприятия музыки. 


Главное , пояснял он, сводится к тому, чтобы , читая ноты, смотреть вперед на несколько тактов ,как бы охватывая музыку в целом.


Разумеется ,Лист требовал от учеников не только умения бегло играть  с листа ,но и умения быстро запоминать. Нельзя полностью овладеть нотным текстом ,не запомнив твердо его. Вот почему так важна тренировка памяти; любые методы ,включая метод слухового запоминания , направленный на постижение слуховых закономерностей, и метод логического продумывания (без инструмента) , здесь будут полнее уместны. Уверенная игра на память – залог успеха.

При такой системе работы особую значимость приобретало умение концентрировать свое внимание на изучаемом материале и контролировать свои действия. Крайне важно не проходить мимо отдельных деталей, подмечать в своей игре «самую незначительную неточность в соотношении звуков между собой» ,не отвлекаться во время занятий.


Нет сомнения, что в молодые годы Лист , смело выдвинув новый тезис о сознательности процесса упражнений ,в чем-то еще находился и в плену старых теорий. Лишь с годами он осознал всю значимость своего основного методического требования, представляющего собой огромный шаг вперед и открывающего новую страницу в технической работе пианиста.


Истинное отношение Листа к проблеме техники в процессе занятий с учениками определяется его обще-эстетическими воззрениями , и прежде всего отождествлением им понятия виртуозности с понятием интерпретации. Все должно быть одушевлено , проникнуто художественной выразительностью и поэтичностью. 


Музыка – это «язык сердца ,язык страстей». 


Пианистическая техника объединяется в одно одухотворенное целое, начиная с пальцев. Обособленное культивирование каких-то сторон техники может лишь погубить ученика. Лист решительно возражает не только против «механичности» и «разорванности» в работе ,но и против какой-либо нарочитости и вычурности.


Секрет хорошего исполнения в том ,чтобы «выражать только то, что чувствуешь», «не стремиться показать больше ,чем чувствуешь», «выражать не больше, не меньше ,чем это нужно» , словом, руководствоваться во всем художественным вкусом, знать меру.


Самое трудное ,говорил Лист, это «найти подходящую интонацию и уметь быть простым…естественным». Отрыв технической работы от ясности , естественности и правдивости музыкального выражения никогда не должен иметь место. В поиске средств выразительности кропотливое изучение материала , тщательная работа над различными приемами туше стояли в центре его внимания .

Лист всегда стремился исходить от музыки и приходить к музыке. Не случайно Лист столь решительно возражает против какого бы то ни были догматизмов в преподавании. Он постоянно требует от учеников, чтобы они все воспринимали сознательно , пытливо искали сами и сами же находили искомое. Без такого активного сознательного приобретения знаний и навыков все усилия, по мнению Листа ,не дадут результата, не приведут к успеху. И что особенно важно , - только тогда развитие индивидуальных качеств ученика (а в этом, как мы знаем , Лист видел главную задачу педагога) получит надежный фундамент; станет до конца ясным и смысл изречения листа : «даже плохая оригинальная интерпретация лучше чем хорошее подражание».


Как и во всем другом, Лист в своей работе с учениками решительно отвергал поспешность. Его метод преподавания скорее можно было бы охарактеризовать такими словами : «Малое к малому», «Зернышко к зернышку». Опасно стремиться пораньше и побыстрее покончить с упражнениями , не вдаваясь в их истинное назначение,- результат от их изучения тогда может получиться самый неожиданный и отрицательный.


Еще опаснее форсировать работу над звуком, педализацией и т.п. вещами. Во всем здесь надо быть столь же терпеливым , сколь и настойчивым.

Нет конца совершенствованию. 


Работать над приобретением выразительных средств пианист должен всю свою жизнь.
